CARCOMPO

STEREO MAIN AMPLIFIER

CX-M1EN

Operating
Instructions

National Panasonic

Before operating this set, please read these instructions completely.



In—rozm

-

We welcome you to our family of National Panasonic electronic product owners. We design our products to give you
the advantages of precise electronic and mechanical engineering, and manufacture them with carefully selected
components. They are assembled by people who are proud of the reputation their work has built for our company.
We hope this product will bring you many hours of enjoyment, and that after you discover the quality, value and
reliability we have built into it, you will be proud to be a member of the family of National Panasonic product owners.
We urge you to read this instruction manual carefully and keep it handy for future reference.

Features
B The adoption of BTCL (balanced transformerless & B The built-in muting circuit eliminates shock noise when
condenserless circuit) assures a wide frequency range the power is turned ON and OFF.

and low distortion sound.

m Designed for connection of 2 speakers, 4 speakers and
external speakers.

(1) With 4 speakers connected, the volume levels of all
speakers (front and rear) can be adjusted through
the pre-amplifier CX-P1EN (use the fader controller).

(2) Use of external speakers is most suitable for exciting
stereo reproduction in the open air.

FREQUENCY CHARACTERISTICS & DISTORTION VS, FREQUENCY
+3

0

|
w

RELATIVE
RESPONSE
(dB)

34 6 100 2 346 1k 2 34 6 10k 20
FREQUENCY (Hz)

DISTORTION
(%)



Precautions

VOLUME LEVEL

For your driving safety, the volume
should be controlled so that you
will not be deafened while driving.

POWER SUPPLY: DC 12V
(11V-16V) NEGATIVE GROUND
Designed exclusively for 12 volt bat-
tery and negatively charged chassis.
This unit should not be connected to
a 24 volt battery, nor it should be
used in a vehicle with positive ground.

SERVICE

This unit is composed of precision
parts. Never attempt to disassemble
or adjust any parts. For repair,
please consult your nearest National
Panasonic Servicenter.

CAR WASHING

As with any electrical equipment
while washing your car never expose
the unit (as well as both speakers) to
water or excessive moisture. This
may cause electrical shorts which can
result in fire or shock hazard.

CAR VENTILATION

If your car is parked for several hours
in direct sunlight, the temperature
inside the car becomes very high. If it
does, it is advisable to drive the car
and give the interior a chance to cool
down before switching the unit on.

Nl TO—rOZ2Zm



N Tn—-roz2Zm

Location of Parts

HEAT SINK
& —
— —>
P— —>
— —
— —
— —
— —
— —
—
INF’U'I'I CONNECTOR
FUSE POWER CORD (BLUE)

EXTERNAL SPEAKER JACK

s © | o | ©
SPEAKER

POWER CORD (BLUE, BLUE-RED, BLACK)

UUUCUuoeu

(nnnannona

SPEAKER CORD (GRAY, BLUE, RED)

EARTH CORD (BLACK)



Operation

The main amplifier has no control knobs and switches,
eliminating the need for constant adjustments.

m With the pre-amplifier, cassette deck, car speakers or FM
tuner connected, the main amplifier is readily operated.
For connection, refer to item ‘‘Installation and Wiring’’.

To use external speakers, connect the speaker cords (CJ-
192LD) to the External Speaker jacks (L and R). The
speakers should be rated at more than 10W of input power and
4 ~ 8 ohms of impedance. The speaker cords (CJ-192LD)
are available as optional accessories.

B To ensure safe driving of car, do not increase the volume

too high. Adjust the volume so that the sounds outside
the car can be heard.

Selection of Speakers

This stereo amplifier delivers 10W output per channel (22W
max. per channel). When connecting speakers to the left
and right channels, make certain that each speaker is rated
at more than 10W (20W max. or larger) of input power.
If 4 speakers are connected, each speaker should be rated
at more than 5W of input power.

B The speaker impedance should be 4 ~ 8 ohms. If the
impedance is too large or too small, it affects the output
and may result in damage to the speaker or the main
amplifier.

B |f you would like to extend the speaker to outside of
the car, CX-M1EN has a pair of speaker jack for external
speakers, which is rated at more than 10W (max. power
of 20W or more) and an impedance of 4 - 8 ohms.

Servicing

Detailed information on replacement parts and others not
stated in this Operation Instructions can be obtained from
your dealer.

Fuse

Be sure to use a fuse of specified rating (5A) when replacing
a blown fuse.

Fuses rated at higher capacity, use of any substitute, or
connection without a fuse may result in a fire hazard or
damage the unit.

If the replacement fuse fails, contact your nearest authorized

National Panasonic Servicenter.

P TO—rO=2m



LN TO—rozZm

Installation and Wiring

B This amplifier is designed to operate on a 12V car battery

(negative ground).

For installation and wiring, it is advisable to consult
your dealer.

The amplifier delivers high outputs, and tends to produce
much heat. Install the amplifier in a location where the
air is well ventilated.

The amplifier is powered automatically when the power
switch of the cassette deck (CX-D1EN) or FM tuner
(CX-T1EN)is turned ON.

The power cord of the amplifier must be connected to
the accessory terminal of the car.

For installation, select a suitable location free from
water splashes.

Allow a sufficient space behind the amplifier so that the
input connector and the external speaker plugs are easily
accessible.

Mounting (see Fig. 1)

1.

Drill 3.2¢ holes in the body of the car for mounting the
amplifier, making sure that they perfectly fit the mount-
ing holes provided on the amplifier.

Note: Be careful not to damage the leads and other
parts adjacent to the holes to be drilled.

Mount the amplifier using four M4 washers and tapping
screws (4 x 12 mm).

(D) TAPPING SCREW (4 x 12 mm)
@ SPRING WASHER (M4)

@ PLAIN WASHER (M4)
MOUNTING HOLES (4)

Fig. 1



Electrical Connection

Connection

* Before connecting cords, remove the car-engine key.
Be sure to connect the power cord to the accessory
terminal of the car.

*

EXTERNAL
SPEAKER JACK _-

The amplifier incorporates BTCL circuit. Be sure to
connect each speaker using a parallel type vinyl cord.

Do not use a 3-wire type cord (for 2-speaker system)
with a common earth line or a cord whose earth line is
connected to the body of the car.

~=p TO THE BODY OF CAR

INPUT CONNECTOR -"

~BLACK
OUTPUT CORD OF PRE-AMPLIFIER (CX-P1EN)”

BLUE
Fig. 2 POWER CORD
9 POWER CORD = (10 DCI2V +7)
(BLUE, BLUE-RED, BLACK)
Fuse (5A)

B— :::.A_J
TO PRE-AMPLIFIER (CX-P1EN)¢= E—,l;

SPEAKER CORD (GRAY, BLUE, RED)
L Fig. 3

Speaker Connection (2-speaker system)
For connection, use the accessory speaker cords @)

TO SPEAKER CORD 4=

RIGHT SPEAKER
7 Q[
@ SPEAKER CORD LEFT SPEAKER

e 5T

Ll TO—-—rozm



Bl TO—roz2m

Electrical Connection (cont'd.)

Speaker Connection (4-speaker system)

(5) SPEAKER CORD

ﬁ;ﬂ LEFT FRONT SPEAKER

BLUE

Eiﬂ LEFT REAR SPEAKER
BLUE

Ferevieo R G 522(} RIGHT FRONT SPEAKER
RED

CONNECTION OF EXTERNAL SPEAKERS

For connection, use the speaker cords (CJ-192LD)
optional accessories.

available as

C@ﬂ%@:iﬂ RIGHT REAR SPEAKER
RED

EXTERNAL SPEAKER CORD EXTERNAL SPEAKER CORD

CJ-192LD

WRAP 2 LEADS TOGETHER USING VINYL TAPE

N SOLDER
Q‘C The following accessories are supplied with the amplifier:
» —e—

WRAP WITH VINYL TAPE

INSERT EXTERNAL SPEAKER CORDS (CJ-192LD) TO EXTERNAL

SPEAKER JACKS (L*AND R).

Accessories

No. Items Q'ty
] Tapping screw, (4 x 12mm) 4
2 Spring washer (M4) 4
3 Plain washer (M4) 4
4 Speaker cord (2-speaker system) 1
5 Speaker cord (4-speaker system) 1




www.audi-klassik.de



IOMW-HCMmMO

-

Wir begriiBen Sie in der standig wachsenden Famile von stolzen Besitzern von National Panasonic-Erzeugnissen. Alle
von National erzeugten Gerate zeichnen sich durch fortschrittlichste Schaltungstechnik, prazise Elektronikteile und
ausgereifte Konstruktion aus und werden von erfahrenen Fachleuten nach strikten Qualitatsnormen montiert. Wir
sind davon dberzeugt, daB Sie mit diesem Erzeugnis viele vergnigliche Stunden Verbringen und stolz dardauf sein
werden, nun ebenfalls ein Mitglied der Familie der Besitzer von National Panasonic-Erzeugnissen zu sein. Um die
hervorragendes Eingenschaften dieses Gerates voll nutzen zu kénnen, empfehlen wir lhnen, die vorliegende Anleitung
sorgfaltlig durchzulesen und sorgfaltig aufzubewahren, um in der Zukunft ggf. nachschlagen zu konnen.

Merkmale

m Die symmetrische Gegentakt-Ausgangsschaltung ohne B Eine eingebaute Muting-Schaltung unterdriickt Schalt-
AnpaBtransformatoren und Koppelkondensatoren biirgt knackse, wenn die Stromversorgung ein- bzw. abgeschaltet
fir einen groRen Frequenzbereich und hervorragenden wird.

Klang mit minimalen Rauschstérungen.

m AnschluBmdglichkeiten fiir entweder zwei doer fiir vier
Lautsprecher und fiir AuRenlautsprecher.

(1) Wenn vier Lautsprecher angeschlossen werden, dann

wird die Lautstirke aller Lautsprecher (d.h. der

Pegel der beiden vorderen und der beiden hinteren

Lautsprechern) mittels des Abblendreglers am
Vorverstarker CX-P1EN eingestellt.

(2) AnschluBmadglichkeit fiir externe Lautsprecher, so

daR Sie z.B. bei Ausfligen im Freien |hre liebsten
Stereo-Programme genieRBen kdnnen.

FREQUENZGANG UND KLIRRFAKTOR--FREQUENZ

« +3

>g . 0 <
2% -3

~Ja

w

o

g 2

2

4

<~

T S

%“’ 34 6 100 2 346 1k 2 34 6 10k 20
™ FREGUENCY(Hz)



VorsichtsmaBnahmen

Lautsarkepegel

Aus Grinden der Fahrsicherheit
sollten Sie die Lautstarke nie zu hoch
aufdrehen, da Sie ansonsten Hup-
signale und dgl. von anderen Ver-
kehrsteilnehmern nicht wahrnehmen
konnen.

Stromversorgung: 12V -Gleichstrom
(11 bis 16 V) mit negativer Klemme
an Masse

Dieses Gerat ist nur fur Fahrzeuge

mit 12V -Batterie und negativer
Klemme an Masse bestimmt. Daher
niemals an eine 24V -Batterie
anschlieBen oder in ein Fahrzeug
mit positiver Batterieklemme an
Masse einbauen.

Wartung

Dieses Gerat besteht aus Prazision-
steilen. Das Gerat daher niemals
zerlegen oder versuchen selbst Teile
einzustellen. Fir Reparaturen bzw.
Einstellungen wenden Sie sich
bitte unbedingt an Ihren National
Panasonic-Kundendienst.

Waschen des Autos

Wie bei allen Elektronikgeraten so ist.

auch bei diesem Gerdt und bei den
Lautsprechern darauf zu achten, daB
beim Waschen des Autos kein Wasser
in das Gerat ein dringt; auch uber-
maBige Feuchtigkeit ist zu vermeiden.
Falls diese Empfehlung nicht beach-
tet wird, kann es zu elektrischen
Kurzschlissen kommen, die manch-
mal sogar' zu Feuer fihren konnten.

Beluiftung des Wagens

Wenn Ihr Wagen fur mehrere Studen
in prallem Sonnenlicht geparkt wird,
dann erreicht die Innentemperatur
einen sehr hohen Wert. In einem
solchen Fall den Wagen einige Minu-
ten mit geoffneten Fenstern fahren,
bis das Innere ausreichend abgekuhlt
ist, bevor das Gerat eingeschaltet
wird.

10

IS TOW-HCmMO



Bezeichnung der Einzelteile

KUHLKORPER

Innnanaan:-

INPUT

SICHERUNG STROMKABEL (BLAU)

STROMKABEL (BLAU, BLAU/ROT, SCHWARZ)

LAUTSPRECHERKABEL (GRAU, BLAU, ROT)

11

&

EINGANGSWAHLER

AUBENLAUTSPRECHERBUCHSE

lanannannn

>
Ouuouueu

_J/

Y

MASSEKABEL (SCHWARZ)



Bedienung

Die Endstufe weist keinerlei Regelknopfe und Schalter
auf, so dall auch keinerlei Einstellungen an der Endstufe
erforderlich sind.

m Einfach den Vorverstarker, das Cassetten-Deck, die
Auto-Lautsprecher und den UKW-Tuner anschliefen,
um die Endstufe betriebsbereit zu machen. Die Ansch-
lisse sind gemaR Beschreibung unter ““Einbau und Ver-
drahtung’’ vorzunehmen.

Um externe Lautsprecher zu verwenden, die Lautsprecher-
kabel (CJ-192LD) an die AuRenlautsprecherbuchsen (L und
R) anschlieBen. Die Lautsprecher sollten eine Nennbelast-
barkeit von mehr als 1T0W und eine Impedanz von 4 ~ 8 ohm
aufweisen. Die Lautsprecherkabel (CJ-192LD) sind als
Sonderzubehor erhaltlich.

B Bitte stellen Sie die Lautstarke aus Sicherheitsgriinden
nie zu laut ein; Hupsignale und dgl. von anderen Ver-
kehrsteilnehmern sollten auch in |lhrem Wagen vernom-
men werden konnen.

Auswahl der Lautsprecher

Diese Stereo-Endstufe hat eine Sinusdauertonleistung von
10W pro Kanal (Musikleistung 22W pro Kanal). Die an den
rechten und linken Kanal angeschlossenen Lautsprecher
missen daher eine Nennbelastbarkeit von mehr als 10W
(bzw. eine Musikbelastbarkeit von mehr als 20W) aufweisen.
Wenn vier Lautsprecher angeschlossen werden, dann muR
jeder der Lautsprecher eine Nennbelastbarkeit von min-
destens 5W haben.

m Die Lautsprecherimpedanz solite 4 ~ 8 Ohm betragen.
Ist die Impedanz der einzelnen Lautsprecher zu hoch
bzw. zu gering, dann konnten aufgrund der Ausgangs-
signale die Lautsprecher selbst oder aber auch die End-
stufe beschadigt wrden.

= Model CX-M1EN ist mit einem Paar AnschluBbuchsen
fur externe Lautsprecher mit einer Belastbarkeit von
mehr als 10W (20W oder mehr) und einer Impedanz
von 4-8 ohm ausgerustet, so daB Sie Lautsprecher auch
auBerhalb lhres Wagens verwenden konnen.

Wartung

Nahere Einzelheiten Uber Ersatzteile und nicht in dieser
Anleitung aufgefiihrte Wartungsarbeiten erteilt lhnen Ihr
Fachhandler.

Sicherung

Falls die Sicherung durchbrennt, als Ersatz nur eine 5A-
Sicherung verwenden. Sicherungen mit hoherem Amperewert,
Flicken der alten Sicherung bzw. AnschlieBen ohne
Sicherung kann zu Feuergefahr und ernsthafter Beschadigung
des Gerates fuhren. Wenn auch die eingesetzte Ersatzsicher-
ung sofort wieder durchbrennt, wenden Sie sich bitte an
Ihren National Panasonic-Kundendienst.

12

Ll TOW-HCmO



L TOWHCmMO

13

Einbau und Verdrahtung

Diese Endstufe ist nur fir aic Verwendung mit 12V-
Gleichstrom (Autobatterie) mit negativer Klemme an
Masse geeignet.

Fir den Einbau und die erforderliche Verdrauhtung
wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhandler.

Die Endstufe zeichnet sich durch hohe Ausgangsleistung
aus und erzeugt daher auch entsprechende Warme. Beim
Einbau der Endstufe ist daher eine gut beliiftete Stelle
auszuwahlen.

Durch das Einschalten des Cassetten-Decks (CX-D1EN)
bzw. des UKW-Tuners (CX-T1EN) wird die Endstufe
automatisch mit Strom versorgt.

Das Stromkabel der Endstufe muB an die Reserveklemme
des Wagens angeschlossen werden.

Bei der Auswahl der Einbaustelle ist auch zu beriick-
sichtigen, daRR niemals Wasser auf die Endstufe verschiittet
bzw. gespriiht werden sollte.

Hinter der Endstufe ist auf ausreichend Raum zu achten,
so dall die Eingangsstecker und die Kabelstecker fiir
externe Lautsprecher einfach angeschlossen werden
kénnen.

Einbau (siehe Abb. 1)

1.

Locher mit einem Durchmesser von 3,2 mm in die Karos-
serie |hres Wagens bohren, wobei genau die Abmes-
sungen der Befestigungslocher an der Endstufe einzu-
halten sind.

Hinweis: Beim Bohren dieser Locher versichtig vorgehen,
um keine benachbarten Teile bzw. elektrische
Leitungen hinter der Karosserie zu beschadigen.

. Danach die Endstufe mit Hilfe der vier Unterlege scheiben

und der vier Blechschraube (4 x 12 mm) befestigen.

(DBLECHSCHRAUBE (4 x 12mm)
(2 FEDERSCHEIBE

AV
@®UNTERLEGESCHEIBE
BEFESTIGUNGSLOCHER (4)

Abb. 1



Anschliisse

Anschlusse

® Vor dem AnschlieBen von Kabel an die Endstufe ist
die Ziindung abzuschalten und der Ziindschliissel abzu-
ziehen.
B Das Stromkabel der Endstufe an die Reserveklemme
des Fahrzeuges anschlieRen.

EINGANGSSTECKERJ

AUSGANGSKABEL DES

VORVERSTARKERS (CX-P1EN)

Abb. 2 STROMKABEL

(BLAU, BLAU/ROT, SCHWARZ)

.. =
ZUM VORVERSTARKER CX-P1EN¢= —
U

STROMKABEL
ZUM LAUTSPRECHERKABEL 4=

I

mi=

Die Endstufe ist mit einer symmetrischen Gegentakt-
Ausgangsschaltung ohne AnpaBtransformatoren und
Koppelkondensatoren ausgeristet. Daher muR jeder
einzelne Lautsprecher mit einem doppeladrigen, kunst-
stoffisoliertem Kabel angeschlossen werden. Fur den
AnschluB der Lautsprecher (wenn nur zwei Lautsprecher

» - L \ .
SCHWARZ verwendet werden) sollte kein dreiadriges Kabel mit

gemeinsamen Masseleiter oder ein Kabel mit Masse-
~=p ZUR anschluB an die Karosserie verwendet werden.
FAHRZEUGMASSE
BLAU

STROMKABEL (ZUR POSITIVEN (+)
dZ_—_I@) 12V-GLEICHSTROMK LEMME)

SICHERUNG (5A)

LAUTSPRECHERKABEL (GRAU, BLAU, ROT)
Abb. 3

AnschlieRen der Lautsprecher (2 Lautsprecher)
Fir das AnschlieBen der Lautsprecher sind die mitgelieferten

Lautsprecherkable @) zu verwenden.

RECHTER LAUTSPRECHER

14

G TOOW-HCmO



Anschliisse

AnschlieBen der Lautsprecher (4 Lautsprecher)

(5 LAUTSPRECHERKABEL

Rl TOW-HCmMO

[;_dziil:]j LINKER VORDERER LAUTSPRECHER

BLAU

= Eﬁj}j LINKER HINTERER LAUTSPRECHER

BLAU

N TR="
L;LH/5=,:[Q RECHTER VORDERER LAUTSPRECHER
ROT

AnschlieRen von externen Lautsprechern)
Fir den AnschluB von AuBenlautsprechern sind die als
Sonderzubehér erhaltlichen Lautsprecherkabel (CJ-192LD)
zu verwenden.

|[EXTERNES LAUTSPRECHERKABEL EXTERNES LAUTSRRECHERKABEL

CJ-192LD

~ LOTSTELLE

<— ZWE| DRAHTE MIT ISOLIERBAND UMWICKELN

DIE EXTERNEN LAUTSPRECHERKABEL (CJ-192LD)
| AN DIE AURENLAUTSPRECHERBUCHSEN (L und R)
| ANSCHLIERBEN.
5

~—— MIT ISOLIERBAND |
“~._UMWICKELN |

==

C@ﬂ%@‘iﬂ RECHTER HINTERER LAUTSPRECHER
ROT

| Zubehor

Das folgende Zubehér wird mit der Endstufe mitgeliefert:

[ Nr. Benennung Stiickzah!
® Blechschraube (4 x 12 mm) 4
Federscheibe (M4) 4
[©)] Unterlegescheibe (M4) 4
@ Lautsprecherkabel (fiir zwei Lautsprecher) 1
© Lautsprecherkabel (fiir vier Lautsprecher) 1




Védlkommen till dgargru—nen av National Panasonic elektroniska produkter! Vara r ~dukter sammanséatts av var
valtranade personal ock, wverkas med noggrant utvalds komponenter, s& att Ni kan 5!.\_/3 den stérsta prestanda som
dagens precisionselektronik och -mekanik kan dstadkomma.

Vi hoppas att denna produkt ger Er manga timmars HiFi-njutning, s att Ni blir stolt éver att tillhéra National
Panasonic &gargruppen, nar Ni upptacker var produkts enastdende kvalitet, anvandningsvarde och driftsékerhet.
Var god och las dennas instruktionshandbok noggrant och ha den nara till hands fér senare referens.

Finesser
B Tack vare BTCL (balanserad krets utan transformator B Den inbyggda muting-kretsen tar bort stotljud som
och kondensator) forsakras ett brett frekvensomfang uppstar nar apparaten p3- och frankopplas.

och distorsionsfritt ljud.

B Utférd for anslutning till 2 hogtalare, 4 hogtalare och
extern-hogtalare.

(1) Vid anslutning till 4 hogtalare kan alla hogtalarnas
volymnivaer (fram- och bakhdgtalare) justeras med
for-forstarkaren CX-P1EN. Anvénd attenuatorn.

(2) Med extern-hdgtalare forbattras stereo-ljudtergiv-
ningen utomhus vasentligt.

FREKVENSKARAKTERISTIK OCH DISTORTION--FREKVENS
+3
0

-3

RELATIV
RESPONS
(dB)

34 6 100 2 346 1k 2 34 6 10k 20
FREKVENS (Hz)

DISTORTION
(%)

16

>RONZM<®n

e



Nl >RXnzZm<n

17

Observera féljande

Volymnivd
Anpassa ljudvolymen sd att sdker
bilkodrning ej forhindras.

Stromforsorjning: likstrom 12V
(11V-16 V) negativ jordning

Denna apparat ar exklusivt avsedd
for anslutning till ett 12V bilbatteri
och ett negativt jordat bilchassi.
Anslut aldrig till ett 24V batteri
eller ett positivt jordat bilchassi.

Service

Denna apparat bestdr av precisions-
delar. FoOrsok sdledes aldrig att
isdrtaga eller omjustera delarna.
Vid behov av reparation bor Ni
vanda Er till Er narmaste National
Panasonic-&terforséljare.

Biltvattning
Liksom alla elektriska utrustningar

skall denna apparat (inkl. bagge
hogtalarna) aldrig utsattas for vatten
eller fukt under biltvattning. Det kan
fororsaka kortslutning och resultera
i eldsvada.

Ventilation inom bilen

Om Ni parkerar bilen i solen i flera
timmar blir temperaturen inne i bilen
mycket hog. | sd fall bor Ni kora
bilen en liten stund for att sdka
temperaturen i bilen. Darefter kan
apparaten pdkopplas.



Delbeteckningar

o

ESTRALARE

<

VAR

1nenana--

INPUT

UUUUUUEuoU

SAKRING NATSLADD (BLA)

—
—

—

NATSLADDAR (BLZ, BLAROD OCH SVART)

HOGTALARSLADDAR (GRAA, BLAA, OCH RODA)

INGANGSKONTAKT

UTTAG FOR EXTERN-HOGTALARE

Al

Uuueuoeut

[ L——R
— @ ] ?EMUV{E @
: SPEAKER
—]
— Q
| c—
| c—
—
)=

JORDNINGSKABEL (SVART)

18

Il >XAXnzZm<n



Ll >RX0nzZm<n

19

Anvandningssatt

Huvudforstarkaren har inga kontruitknappar och omkopplare
for att undvika upprepade justeringar.

B Forstarkaren borjat fungera nar den ansluts till for-
fOrstarkare, kassettddack, bilhogtalare eller FM-tuner.
Las “Installation och anslutningar’’ for narmare upplys-
ningar fOr anslutning.

Nar extern-hogtalare anvdnds skall hogtalarsladdarna (CJ-
192LD) anslutas till uttagen for extern-hdgtalare (L och R).
Hogtalarna skall ha en mark-ing&ngseffekt pa 10 w eller mer
och en mirkimpedans p& 4 ~ 8 ohm. Hadgtalarsladdarna
(CJ-192LD) ar valfria tillbehor.

B Anpassa volymen sa att siker bilkorning ej forhindras.
Instéll volymen sa att ljud utanfor bilen kan horas.

VAL AV HOGTALARE

Denna stereo-forstarkares uteffekt ar 10 w per kanal (22 w
max. per kanal). Vid anslutning av den hdgra och den
vastra hogtalaren till forstarkaren skall Ni forsakra Er om att
mark-ingdngseffekten av varje hogtalare skall vara 10 w eller
mer (20 w max. eller mer). Om 4 hogtalare ansluts skall
mark-ingangseffekten av varje hogtalare skall vara 5 w eller
mer.

® Hogtalarimpedansen skall var 4 ~ 8 ohm. Ar impedansen
for hog eller for 13g’ paverkas uteffekten sd att skada
kan uppsta pa hogtalarna eller huvudforstarkaren.

m CX-M1EN &r utrustad med ett par anslutningar for
forlangningshogtalare, t*™vilka hogtalare som skall
placeras utanfor bilen .« . anslutas. | detta fall skall
varje hogtalare ha méarkeffekt pd minst 10W (alltsa 20W
eller mer tillsammans) och impedans pé 4-8 ohm.

Service

Ytterligare infromation om utbyte av delar som inte beskrivs
i denna handbok kan Ni erh3lla hos Er 3terforséljare.

Sakring

Vid byte av sakring skall Ni alltid anvdnda en 5A sakring.
Om Ni anvéander en sakring med hogre kapacitet eller ndgon
ersattning, eller forbinder utan sdkring kan eldsvdda uppstd
och apparaten skadas.

Om sakringsbytet ej hjalper bor Ni vanda Er till Er ndrmaste
National Panasonic-&terforsiljare.



Installation och arslutningar_____ Installation (se Fig. 1)

m Denna forstarkare ar avsed® for anslutning till ett 12V 1. Borra 4 st. hal ¢ 3.25?(m pa bilchassiet for att montera

bilbatteri (negativ jordning). forstarkaren. Se till att halen passar perfekt till hélen
for fastanordningen pd forstarkaren.

B Vad betréaffar installationen och anslutningarna rekom- Obs: Var férsiktig s3 att trddar och andra delar i

menderar vi att Ni radfragar Er 8terforsaljare. nérheten av h3len ej skadas vid borrningen.

B Denna forstaarkare har hog uteffekt och hdg varme. 2
Montera forstarkaren pa ett stdlle dar ventilationsfar-
hallandena ar goda.

. Montera forstarkaren med de medlevererade M4 brickorna
och skruvarna (4 x 12mm), 4 st. vardera.

B Forstarkaren pakopplas automatiskt nar strémbrytaren
pd kassettdicket CX-DIEN eller FM-tunern CX-TIEN
installs i On-lage.

B Forstarkarens natsladd skall anslutas till stramuttaget (DSKRUV, 4 x 12 mm
p3 Er bil.

Ll >ARAnzZm<®n

M4 FJADERBRICKA
B Vid installationen skall Ni vdlja ut ett lampligt stalle
som ej nedstankas av vatten.

m Se til att ett tillackligt stort utrymme finns bakom for-
starkaren sa att man kan n3 in- och uttagen jamte kontak-
terna for extern-hdgtalarna obehindrat.

L

@ M4 ENKELBRICKA
HAL FOR FASTANORDNINGEN, 4 ST.

Fig. 1

20



Ll >RXnZm<n

Anslutning

Anslutning
* Tag ur startnyckeln fore sladdanslutningen.

* Forsakra Er om att néatsladden ar ansluten till stréomut-

taget pa bilen.

UTTAG FOR,
EXTERN-HOGTALARE

3* | denna forstarkare ar BTCL-kretsen inbyggd. Varje
Z hogtalare skall alltid anslutas med en parallellsladd av
vinyl.

Anvand ej en sladd av 3-kabelstyp i vilken en av kablarna
ar avsedd for gemensam jordning, nar 2 hogtalare anvands.
) Anvand ej heller en sladdtyp som jordas direkt pa
| f SVART bilchassiet.

=)TILL BILCHASSIET

UTGANGSSLADDEN FRAN BLA
FOR-FORSTARKAREN (CX-P1EN) )
= NATSLADD

. ADDAR .
Fig. 2 NATSL [ZDO H SVART) (TILL LIKSTROM 12V “+7)
{BLA, BLAROD OC SAKRING (5A)

TILL FOR-FORSTARKAREN [_—_]'E
(CX-P1EN) I

HOGTALARSLADDAR (GRA, BLA OCH ROD)

TILL HOGTALARSLADD 4= !
Fig. 3

Anslutning till hogtalare (2-hogtalarsystem)

Vid anslutningen skall de medlevererade hogtalarsladdarna anvéandas (4).
HOGER HOGTALARE

i

@ HOGTALARSLADDAR

VANSTER HOGTALARE

21



Anslutning

Anslutning till hogtalan/ (4-hogtalarsystem)

(5 HOGTALARSLADDAR

L,

<Xl Ei}j VANSTER BAK-HOGTALARE

+

=—-‘ E‘EI@ VANSTER FRAM-HOGTALARE
BLA

BLA
S REGH _SZQﬂ HOGER FRAM-HOGTALARE
‘ ROD
g 30 RE @:’;Iﬂ HOGER BAK-HOGTALARE
ROD
Anslutning till externa hogtalare
Vid anslutning skall Ni anvidnda hogtalarsladdarna (CJ-
192LD) som dock ej Ievereras med denna apparat.
SLADD TILL EXTERN-HOGTALARE SLADD FRAN EXTERN- HOGTALARE ' Tillbehor
TRADANDARNA SKALL LODAS
| CJ-192LD FAST EFTER ATT DE INOPBUNDITS,

Foljande tillbehér levereras tillsammans med forstarkaren

Antal

[
|
— |
| ‘ ; Nr. Tillbehor
i
|
|

< LINDA IN BAGGE KABLARNA MED VINYLTEJ. — —— L|NDA OM TRADARNA Skruvar, {4 x 12 mm)
-~ MED VINYLTEJP | 2 M4 fjaderbrickor

O} M4 enkelbrickor

6 " (4-hbgtalarsystem)

ANSLUT SLADDARNA (CJ-192LD) FRAN EXTERN-HOGTALERNA TILL

4

4

4

) @ Hogtalarsladd (2-hégtalarsystem)
|
|
|
|

DESS UTTAG (L OCH R) PA FORSTARKAREN.

22

Rl >A0nZm<®n



roz2puonm

-

23

Le damos a usted la bienssqida a nuestra inmensa familia de propietarios de productoesglectronicos de National

Panasonic. Nuestros prod

's estdn disefiados para ofrecerle todas las ventajas de la t ca precisa electrénica y

mecdnica. y han sido fabricados con componentes selectos. Y ellos han sido armados por personal competente que goza
de alta técnica y habilidad.
Esperamos que esta producto le proporcione muhas horas de deleite, y que después de verificar su calidad, valor y
confiabilidad, usted esté orgulloso de ser un miembro de la familia de propietarios de productos National Panasonic.
Sirvase leer minuciosamente este manual de instrucciones y tenerlo a su alcance para la futura referencia.

Caracteristicas

m La adopcion de BTCL (circuito equilibrado sin trans-
formador y condensador) asegura una amplia gama de
frecuencia y sonido libre de distorsion.

B Disefiado para la conexién de 2 altavoces, 4 altavoces
y altavoces externos.

(1)

(2)

Con 4 altavoces conectados, los niveles de volumen
de todos los altavoces (delanteros y traseros) puede
regularse mediante el preamplificador CX-P1EN
(uso del control de desvanecimiento).

El uso de los altavoces externos es conveniente
para la emocionante reproduccion estereofdnica
al aire libre.

B E| circuito silenciador incorporado elimina el ruido
originado en la puesta en ON y OFF.

CARACTERISTICAS DE FRECUENCIA o DISTORSION--FRECUENCIA

+3
0

|
w

RESPUEST
RELATIVA
(dB)

DISTORSION
(%)

34 6 100 2 346 1k 2 34 6 10k 20

FRECUENCIA (Hz)



Precauciones

NIVEL DE VOLUMEN

Para su seguridad en la conduccion,
el volumen debe controlarse de
manera que no se ensordezca durante
la conduccion.

FUENTE DE ALIMENTACION:
CC 12V (11V-16V) PUESTA A
TIERRA NEGATIVA

Disefiada exclusivamente para bateria
de 12 voltios y chasis negativamente
cargado. Esta unidad no debe conec-
tarse a una bateria de 24 voltios, ni
debe usarse en un vehiculo con
puesta a tierra positiva.

SERVICIO

Esta unidad estd compuesta de piezas
de precision. Nunca trate de desarmar
o regular las piezas. Para la repara-
cion, sirvase consultar con su centro
de servicio de National Panasonic
mas proximo.

LAVADO DEL AUTOMOVIL
Como en caso de cualquier equipo
eléctrico, mientras lava su automovil,
nunca exponga la unidad (asi como
los altavoces) al agua o a la excesiva
humedad. Esto puede causar descarga
eléctrica.

VENTILACION DEL AUTOMOVIL
Si de ja usted estacionado su automé-
vil a la luz directa del sol por varias
horas, la temperatura del interior
aumentaria mucho. En tal caso, se
recomienda conducir el automovil
por un tiempo adecuado para permi-
tir que se enfrie el interior antes de
poner la anidad en funcionamiento.

24

IS mrO=2>TUomnm



Pl roz>»vnm

25

Nombres de piezas
ESCAPE TERMICO

JNNRANNNG-

INPUT

UUUUUUEUoU

FUSIBLE CORDON DE ALIMENTACION (AZUL)

|
——d

—
———————

CORDON DE ALIMENTACION
(AZUL, AZUL-ROJO, NEGRO)

CORDON DE ALTAVOZ (GRIS, AZUL, ROJO)

CONECTOR DE ENTRADA

TOMA DE ALTAVOZ EXTERNO

‘ ® |L——,—R
O REMOTE @
SPEAKER

[0nnnaAnA
Uuuuuueuu

y,

CORDON DE PUESTA A TIERRA (NEGRO)




Operacion

El amplificador principal no &e€nta con perillas de control
e interruptor, lo que hace innecesario el ajuste constante.

®m Con el pre-amplificador, el deck de cassette, los altavoces
de automoévil o el sintonizador FM conectado, el ampli-
ficador principal funciona facilmente.
Para la conexion, refiérase al item “‘Installaciéon y
cableado”’

Para usar los altavoces externos, conecte los cordones de
altavoz (CJ-192LD) a las tomas de altavoz externo (L y R).
Los altavoces deben poseen mas de 10W de potencia de
entrada y 4 ~ 8 ohmios de impedancia. Los cordones de
altavoz (CJ-192LD) estan disponibles como accesorios
opcionales.

B Para asegurar conduccion segura del automdvil, cuiidese
de no aumentar demasiado el volumen. Regule el volu-
men de manera que los sonidos extronos puedan ooirse.

SELECCION DE ALTAVOCES

Este amplificador estereofénico ofrece potencia de salida
de 10W por canal (22W como méximo por canal). En la
conexion de los altavoces a los canales derecho e izquierdo,
confirme que cada altavoz ofrece mas de 10W (20W maéx.
o mayor) de potencia de entrada. Si se conectan 4 altavoces,
cada altavoz debe ofrecer mas de 5W de potencia de entrada.

m La impedancia de latavoz debe ser de 4 ~ 8 ohmios.
Si la impedancia es muy grande o pequeiia, afecta la salida
y puede causar averia al altavoz o al amplificador
principal.

B El CX-M1EN estd provisto con un par de tomas para
altavoces externos, - capacidad nominal de 10W
(méx.: mas de 20Wy—de potencia de entrada y 4-8
ohmios, posibilitando el uso de altavoces mismo fuera
de su auto.

Servicio

La informacion sobre piezas de reemplazo y otras informa-
ciones no dadas en este manual de instrucciones pueden
obtenerse en su distribuidor.

Fusible

AseglUrese de usar un fusible de régimen especificado (5A)
en el reemplazo de un fusible quemado.

Los fusibles de mayor capacidad, el uso de cualquier sub-
stituto, o conexién sin fusible pueden causar peligro de
incendio o dafio a la unidad.

En el reemplazo del fusible, sirvase ponerse en contacto con
su centro de servicio autorizado de National Panasonic.

P rOoO=Z>»vunm

26



L rozZ>»vonm

27

Instalacion y cablea,QO

m Este amplificador estd disenado para funcionar con

bateria de automoévil de 12V (puesta a tierra negativa).

Para la instalacién y cableado, es conveniente consultar
con su distribuidor.

El amplificador ofrece salidas potentes, y tiende a pro-
ducir mucho calor. Instale el amplificador en un sitio
bien ventilado.

El amplificador acciona automaticamente cuando el
interruptor de encendido del deck de cassette (CX-D1EN)
o sintonizador FM (CX-T1EN) se pone en ON.

El cordén de alimentacion del amplificador debe conec-
tarse al terminal de accesorio del automovil.

Para la instalacién, elija un sitio adecuado libre de sal-
picadura de agua.

Deje un suficiente espacio detras del amplificador de
manera que el conectoy y las clavijas de altavoces externos
sean facilmente accesibles.

Montaje (Véase la Fig.l‘L

1.

Perfore agujeros de 3,2¢ <n la carroceria del automovil

para el montaje del amplificador, asegurandose de que

ellos se hermanan perfectamente con los agujeros de

montaje provistos en el amplificador.

Nota: Cuaidese de no dafar los conductores y otras
piezas adyacentes a los agujeros a perforarse.

Monte el amplificador usando cuatro arandelas M4 y
tornillos (4 x 12 mm).

@ TORNILLO (4 x 12mm)
2 ARANDELA DE MUELLE (M4)

(B)ARANDELA PLANA
(m4) AGUJEROS DE MONTAJE (4)

Fig. 1



Conexion

Conexion
B Antes de conectar los cordones, quite la Ilave del motor.
m AseglUrese de conectar el corddn de alimentacion al

terminal de accesorio del automovil.

TOMA DE ALTAVOZ
EXTERNO:

El amplificador incorpora el circuit BTCL. Asegurese
de conectar cada altavoz usando un cordon de vinilo del
tipo paralelo.

No use cordon del tipo trifilar (para el sitema de 2 alta-
voces) con una linea de tierra comin o un cordén cuya
linea de puesta a tierra esta conectada a la corroceria

del automovil. |
== A LA CARROCER/A DEL AUTOMOVIL

CONECTOR DE ENTRADA
NEGRO

CORDON DE SALIDA DEL PRE-AMPLIFICADOR CX-P1EN

(azul, azul-rojo, negro)

=

U

AZUL
Fig. 2 CORDON DE ALIMENTACION TJ =p CORDON DE ALIMENTACION
) (a CC12V “+7)
FUSIBLE

CORDON DE ALTAVOZ (gris, azul, rojo)

AL CORDON DE ALTAVOZ 4= 1
Fig. 3

Conexion de altavoces (sistema de 2 altavoces)
Para la conexion, use los cordones de altavoz de accesorios (3)
ALTAVOZ DERECHO

R

- ‘ CORDON DE ALTAVOZ  ALTAVOZ IZQUIERDO

S

L rO=2>Tuwnm

28



Conexion

Conexion del altavoz (Sistema de 4 altavoces)

EE.IQ ALTAVOZ DELANTERO 1ZQUIERDO

AZUL

=S LH ﬁi}j ALTAVOZ TRASERO I1ZQUIERDO

AZUL

@::[Q ALTAVOZ DELANTERO DERECHO

ROJO

(5CORDON DE ALTAVOZ

mEaR R @:Iﬂ ALTAVOZ TRASERO DERECHO

Conexion de los altavoces externos ROJO

Para la conexion, use los cordones de altavoz (CJ-192LD)

g disponibles como accesorios opcionales.
P R L ) o ] -
A CORDON DE ALTAVOZ EXTERNO CORDON DE ALTAVOZ EXTERNO SOLDAR Accesorlos
N N |
] CU-192LD A |
LB ‘A O i
7 0 7, > f— I Los siguientes accesorios se suministran con el amplificadq
‘ | No. Items Cantidad
|
| - | a Tornillo (4 x 12mm) 4
| T ARROLLAR JUNTO DOS CONDUCTORES —— ARROLLAR CON \ x
| PSANDO CINTA DE VINILO ! 2 Arandela de muelle (M4) 4
&} Arandela plana (M4) 4
@ Corddn de altavoz (sistema de 2 altavoces) 1

INSERTAR LOS CORDONES DE ALTAVOCES EXTERNOS (CJ-192LD)
A LAS TOMAS DE ALTAVOCES EXTERNOS (Ly R)

i
|
|
l & Corddn de altavoz (Sistema de 4 altavoces) 1
|
i
|




Specifications

Power source
Power consumption
Output power

Maximum output power

Frequency characteristics

S/N ratio

Speaker impedance
Dimensions

Weight

: DC12V (11 ~ 16V), negative ground
: Less than 4A (at 10 W per channel)
: 10W per channel (less than 1% dist. at 1,000 Hz 2-speaker system)

4W per channel (less than 5% dist. at 1,000 Hz; 4-speaker system)

: 22W per channel (2-speaker system)

6W per channel (4-speaker system)

: 20 Hz ~ 20,000 Hz

(+3 dB, 10W per channel at 1,000 Hz)

:80dB

: 4 ohms (usable 4 ~ 8 ohms)

: 104(W) x 56(H) x 156(D) mm
: Approx. 0.9 kg

30



Matsushita Electric Trading Co., Ltd.
P.O. Box 288, Central Osaka Japan

YEFMO06664 Printed in Japan



